Методическая разработка урока
Учитель химии и биологии: Коснырева Людмила Васильевна
Тема урока: Физические и химические явления

Технология обучения: Технология критического мышления

Тип урока: изучение нового материала

Дидактическая цель: создать условия для осознания и осмысления материала, самостоятельно применять знания.
Цели урока: 1) образовательная – составить схему определения физических и химических явлений, выявить признаки отличия химических явлений от физических;
2) развивающая – способствовать формированию научного мировоззрения через установление причинно-следственных связей;
3) воспитательная – формировать у учащихся умения участвовать в обсуждении, отстаивать свою точку зрения, уважая точку зрения других людей.

Метод обучения: репродуктивно-поисковый

Средства обучения: учебники «Химия 8 класс» (Н.Е. Кузнецова, И.М.Титова, Н.Н. Гара, А.Ю. Жегин  М.: Вентана-Граф, 2005), дидактический материал «Химия 8-9 класс» (А.М. Радецкий М.: Просвещение, 2010), компьютер, мультимедийный проектор.
Оборудование и реактивы. На столе учителя: химические стаканы, ступка и пестик; медная проволока, сера, крахмальный клейстер, настойка йода, растворы FeCl3 и NaOH.
На столах учащихся: спиртовка, пробирки, держатель для пробирок, химический стакан; вода, лучина, мел, раствор HCl.

Ход урока

Организационный момент

УЧИТЕЛЬ. Вокруг нас постоянно происходят процессы, явления. Мы сами совершаем определенные действия, чтобы познать мир. Химия изучает строение и свойства веществ, чтобы находить их свойствам применение.

I. Вызов

	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	Демонстрирует несколько явлений. Обращает внимание учащихся на свойства веществ до и после действий с ними.
Опыт 1. К раствору хлорида железа (III) добавляет раствор гидроксида натрия.

Опыт 2. Медную проволоку скручивает в спираль, затем распрямляет.

Опыт 3. В крахмальный клейстер добавляет каплю йодной настойки.

Опыт 4. В ступке измельчает кусочек серы.

УЧИТЕЛЬ. Предлагаю найти принцип, по которому можно разделить мои действия в опытах на две группы.

УЧИТЕЛЬ. Обратимые изменения свойств называются физическими, а необратимые – химическими. Предлагаю вам сейчас сформулировать тему урока.

УЧИТЕЛЬ. Исходя из темы урока, сформулируйте цель урока.

Как бы вы сформулировали проблему урока?
	Описывают устно свои наблюдения.
УЧЕНИК. До смешивания это жидкие прозрачные растворы (желто-бурый и бесцветный). После смешивания – твердое вещество бурого цвета.
УЧЕНИК. До скручивания: твердое пластичное вещество красно-бурого цвета, с блеском.

После скручивания: свойства остались те же, поменялась форма.

УЧЕНИК. До внесения капли йода в клейстер – жидкость белого цвета, непрозрачная; после добавления цвет становится синим.

УЧЕНИК. Твердое вещество желтого цвета, хрупкое; после измельчения изменилась форма, свойства не изменились.

В процессе обсуждения выясняют, что в некоторых случаях свойства веществ  изменились, а в некоторых случаях – не изменились или изменились обратимо.

 Формулируют тему урока: «Физические и химические явления»

Формулируют цель урока: выяснить, что такое физические и химические явления.

Формулируют проблему: как отличить физические явления от химических?



Актуализация знаний
УЧИТЕЛЬ. Для достижения цели урока необходимо повторить то, что вы знаете о свойствах веществ (задание на экране).

Самостоятельная работа

Найдите соответствия между веществами и их свойствами.

1) Вода

2) Алюминий

3) Сера

4) Углекислый газ

5) Ртуть

а) Не поддерживает горение.

б) Пластичный.

в) Электропроводный.

г)Жидкое агрегатное состояние.

д) Горючее вещество.

е) Ядовитое вещество.

Ответ: 1-г; 2-б, в; 3-д, е; 4-а; 5- г, е.
II. Осмысление
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	УЧИТЕЛЬ. Предлагаю вернуться к цели урока. Для ее достижения необходимо поставить учебную задачу, которая приведет к открытию нового знания.
Выполните лабораторные работы по учебнику: с. 17-18, опыты 2, 3, 4.

По результатам лабораторной работы составьте схему, в которой отразите наблюдаемые явления, предложите определение, приведите примеры.

УЧИТЕЛЬ. Перейдем к обсуждению составленных вами схем. Выберем лучший вариант, который будем потом использовать при дальнейшем изучении предмета. 
УЧИТЕЛЬ. По каким признакам химические явления отличаются от физических?
УЧИТЕЛЬ. Запишите в тетрадях составленный нами алгоритм и отличительные признаки химических явлений. К трем перечисленным вами добавлю еще такие признаки:

- выделение и поглощение энергии,

- выделение света,

- появление запахов и звуков.

Проводит первичное закрепление материала – демонстрирует видеофрагмент опыта по разложению дихромата аммония, предлагает назвать все признаки этого химического явления.

	Проводят лабораторную работу, в ходе которой выясняют различия между физическими и химическими явлениями. Составляют варианты схем на доске.

Под руководством учителя выбирают варианты схемы – алгоритма для нахождения решения проблемы «Как отличить физические явления от химических?» (схема 1).
УЧЕНИК. Мы выделили химические явления по таким признакам:

- выпадение осадка,

- изменение цвета,

- выделение газа.

Помещают в тетради схему и записывают отличительные признаки.

Называют и записывают признаки, наблюдаемые при разложении дихромата аммония, в тетради: изменение цвета, выделение света, появление звука.


Схема 1



Обратимые изменения формы

 или агрегатного состояния
Необратимые изменения свойств веществ                            

Примеры
- скручивание медной проволоки.

- измельчение серы.
- кипение и конденсация воды.
- выпадение осадка при сливании двух растворов.
- изменение цвета крахмального клейстера.
- обугливание лучинки.

-выделение газа при приливании кислоты к мелу.

- выделение или поглощение энергии.
- выделение света.
- появление запахов и звуков.
III.Рефлексия
Самостоятельная работа
УЧИТЕЛЬ. Предлагаю для закрепления изученного материала проделать самостоятельную работу по задачнику, с. 4-5. Работа выполняется на листочках по вариантам: 1-й вариант делает В-1 №1 и В-2 №1, 2-й вариант – В-3 №1 и В-4 №1. Выполненную работу сдаете мне для оценивания.

Собственно рефлексия

УЧИТЕЛЬ. Предлагаю для обобщения пройденного материала выполнить задание «Закончите предложения» (на экране). Для этого выбираете понравившееся начало предложения и заканчиваете его.
· Я не знал, что…
· Сегодня я задумался о…
· Я понял, что…
· Меня впечатлило…
· У меня вызвало затруднение…
· Этот урок открыл мне…
· Урок дал для жизни…
· Я убеждён, что…
· Сегодня я узнал …
· Я научился…
·  У меня получилось…
· Я смог…
· Меня удивило…
· Меня заинтересовал…
УЧИТЕЛЬ. (проводит аналогию). Физические изменения обратимые. Неполное знание и понимание материала тоже обратимо, а химические изменения – необратимые, подобно крепким знаниям, глубокому пониманию изученной темы.

Домашнее задание:  § 3 прочитать и выполнить № 3 (письменно) и № 5 (устно) с. 19.  
Явления
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Химические








